



蓝山：“湘江源头”喜看“山乡巨变”

杨雄春 周石保 彭华 曾兰志

在蓝天与白云相交的地方，在青山与绿水相拥的地方，在湖南母亲河湘江的源头，是如诗如画的蓝山。

党的十八大以来，地处“楚尾粤头”“湘江源头”“产业桥头”的蓝山抢抓机遇，积极向南向海发展，在改革开放的浪潮中奋勇搏击，谱写了新时代的“山乡巨变”。新一届县委、县政府领导班子团结带领全县人民挺立潮头、勇担使命，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，奋力打造“三区一园”，推动实现“四个走在全省前列”，吹响了建设开放繁荣美丽幸福的现代化新蓝山的号角。

兴产业强实体 特色经济方兴未艾

深秋时节，蓝山县皮具箱包科技产业园嘉益皮具有限公司的生产车间里，脱贫户曾福庚推着叉车搬运皮具原料，嘴角上扬。曾福庚家住所城镇团沉村4组，曾因病致贫，还欠下一屁股外债。得益于蓝山县近年加快发展皮具箱包产业，提供大量就业岗位，曾福庚进厂当了工人，一个月能挣3000多元，解了燃眉之急。

蓝山县地处“楚尾粤头”，在广州狮岭从事皮具产业的蓝山籍人员多达4万余人。该县积极承接粤港澳大湾区产业转移，举全县之力发展皮具箱包玩具“一主一特”产业，帮助城乡居民在家门口务工增收。沿海地区客商抢滩蓝山发展皮具箱包产业，蓝山县皮具箱包科技产业园二期标准厂房生产线满负荷运转，呈现“集群式”落地、“抱团式”入驻、“链条式”发展态势。

该县坚持统筹推进疫情防控和经济发展，领导干部带头为企业纾困解难。一个个满载皮具箱包的货柜从蓝山始发，运往世界各地，蓝山已成为全国皮具箱包重要生产基地。2020年和2021年，蓝山连续两年成功举办永州·蓝山国际皮具箱包博览会。

蓝山县加快推进政务服务改革，把营商环境打造成核心竞争力，助力高质量发展。纵深推进“放管服”改革，持续推进省直管县经济体制改革和相对集中行政许可权改革，蓝山获批全省唯一相对集中行政许可权改革试点县。将政务服务中心搬进园区，创新推进涉企经营“一照通”改革，实现“服务一扇门、办事一个窗、审批一枚章、多件事一次办、服务‘零距离’”。在全国首创“帮您办”服务，政务服务“蓝山模式”被省市

2012年至2021年，蓝山县地方生产总值年均增长8.4%；规模以上工业增加值年均增长9.9%；全社会固定资产投资年均增长16.6%；社会消费品零售总额年均增长10.8%；城镇居民和农村居民人均可支配收入年均分别增长9.1%、10.7%，经济总量、发展质量、人均均量实现量质齐升。主要经济指标增幅高于省市平均水平、跻身全市第一方阵。先后获得国家主体功能区建设试点示范县、全国生猪调出大县、全省全面小康推进工作优秀县、全省脱贫攻坚先进县、全省平安建设（综治工作）先进县、全省“四好”交通真抓实干先进县等国家级、省级荣誉100余项。

宣传推介。清亲的政商关系和优越的营商环境，让企业在蓝山放心大胆发展。

“我们来蓝山，就是看中了蓝山县委、县政府坚持一张蓝图绘到底、做大做强皮具箱包产业的坚定决心。”奇秀科技投资11亿元建起了总面积10多万平方米的奇秀工业园，推出了自主拉杆箱品牌“名将”，与新秀丽等多个国际品牌合作，生产的拉杆箱出口东盟和欧美地区，并成功引进了航登科技、金骏包装、创赢科技等配套企业入驻奇秀工业园，全力建设集箱包设计、研发、配件生产、成品制造于一体的闭环式供应链和与快递物流公司无缝对接的仓储物流产业链。嘉益皮具、雅科达特种装具、揽胜科技等一批皮具箱包企业相继入驻蓝山经开区，蓝山创品国际智慧物流园成功开园。今年12月，第三届永州·蓝山国际皮具箱包博览会将在蓝山举行。

栽好梧桐树，引来凤凰栖。十年来，蓝山已引进皮具箱包玩具企业150余家，总投资达177亿元。全力打造“打造中国皮具箱包创新之都、玩具产业中国智造之都、知名品牌汇聚培育之都”。蓝山皮具箱包产业列入全省“十大产业集群”，蓝山皮具箱包小镇获评省级特色小镇。

做大做强“一主一特”产业的同时，

蓝山县坚持一张蓝图绘到底、做大做强皮具箱包产业的坚定决心。”奇秀科技投资11亿元建起了总面积10多万平方米的奇秀工业园，推出了自主拉杆箱品牌“名将”，与新秀丽等多个国际品牌合作，生产的拉杆箱出口东盟和欧美地区，并成功引进了航登科技、金骏包装、创赢科技等配套企业入驻奇秀工业园，全力建设集箱包设计、研发、配件生产、成品制造于一体的闭环式供应链和与快递物流公司无缝对接的仓储物流产业链。嘉益皮具、雅科达特种装具、揽胜科技等一批皮具箱包企业相继入驻蓝山经开区，蓝山创品国际智慧物流园成功开园。今年12月，第三届永州·蓝山国际皮具箱包博览会将在蓝山举行。

宣传推介。清亲的政商关系和优越的营商环境，让企业在蓝山放心大胆发展。

“我们来蓝山，就是看中了蓝山县委、县政府坚持一张蓝图绘到底、做大做强皮具箱包产业的坚定决心。”奇秀科技投资11亿元建起了总面积10多万平方米的奇秀工业园，推出了自主拉杆箱品牌“名将”，与新秀丽等多个国际品牌合作，生产的拉杆箱出口东盟和欧美地区，并成功引进了航登科技、金骏包装、创赢科技等配套企业入驻奇秀工业园，全力建设集箱包设计、研发、配件生产、成品制造于一体的闭环式供应链和与快递物流公司无缝对接的仓储物流产业链。嘉益皮具、雅科达特种装具、揽胜科技等一批皮具箱包企业相继入驻蓝山经开区，蓝山创品国际智慧物流园成功开园。今年12月，第三届永州·蓝山国际皮具箱包博览会将在蓝山举行。

宣传推介。清亲的政商关系和优越的营商环境，让企业在蓝山放心大胆发展。

抓保护强治理 呵护源头绿水青山

“湘江源头的水冰冰凉凉，还有一丝甜味。”深秋，来自长沙的尤女士和家人走进湘江源国家森林公园，捧起源头水连喝三大口。根据蓝山县生态环境部门检测数据，湘江源头野狗岭断面水质常年保持在Ⅰ类标准。



蓝山县毛俊水库是国务院“十三五”期间加快推进的重大水利工程。2022年3月4日，毛俊水库正式下闸蓄水。 杨雄春 摄

蓝山县扛牢保护湘江源头的政治责任，县委、县政府先后出台关于坚持生态优先建设生态蓝山的实施意见、实施生态优先战略工作方案、湘江污染防治第一个“三年行动计划”实施方案等系列文件，把湘江源头生态保护当作一项重大民生工

程、德政工程来抓。新一届县委、县政府领导班子立足打造“生态文明示范区”，组织干部群众牢固树立“全域是源头、全民抓保护、全程强监管、全面促落实”的理念，保持“源头”敏感，强化“源头”担当，展现“源头”作为，吹响了“在保护生态环境上走在全省前列”的号角。

该县成立了由县委书记任顾问、县长任组长的湘江源头生态环境保护工作领导小组，同时全面推行“双河长制”和“林长制”。创新成立民间河长行动中心，辖区内每条河流各明确一名官方河长、一名民间河长，县、乡、村相互搭配，实现全县全部河流和各类水库“河长制”全覆盖。

该县拒绝生态效益低的企业投资办厂，十年来，累计投入8亿元以上实施“湘江保护与治理三个三年行动计划”、河长制、林长制、十年禁渔等重大生态环保项目，克服阵痛，依法关停影响环境的企业200余家，“停缓调撤”项目14个，每年为此减少的税收在3亿元以上，决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。

污染防治持续发力，湘江源头的生态优势不断显现。全县森林覆

盖率达73.2%，空气质量优良率达97.5%，空气质量综合指数长期位列全市前5名、全省前30名，境内主要河流断面达标率均为100%，土壤环境质量安全可控。蓝山“熄灯为候鸟让路”成为常态，“水中活化石”桃花水母现身蓝山，湘江源国家森林公园、云冰山景区“千年苔藓”随处可见。蓝山被评为国家重点生态功能区、湘江源头区域国家生态文明先行示范县、中国天然氧吧，湘江源头的绝美山水画卷徐徐展开。

好生态盘活文旅融合“一盘棋”。该县引进香港新井集团投资15亿元在南风坳建设云冰山旅游景区，开发了云海秘境、冰挂奇景、湖畔鸟鸣、溪谷竹语等旅游板块，云海日出、冰挂雾凇、千年高山苔藓、星空露营、生态康养等特色旅游吸引粤港澳游客纷至沓来，被人们称为“南方雪乡”“南方避暑胜地”。云冰山成功创建国家4A级景区，形成了春赏花、夏避暑、秋观雁、冬听雪的“四季游”“全域旅游”发展格局，与湘江源国家森林公园、蓝山谷、百叠岭、大洞悠乐园、毛俊民俗文化景区等景区遥相呼应，文旅融合推进生态旅游产业发展。



▶ 蓝山县湘粤北路。 杨雄春 摄



2022年7月31日，蓝山县余香路通车仪式现场。 杨雄春 摄

公路修到了家门口，把游客送上门，瑶家妹子王美娣开办的“瑶家美食”农家乐几乎天天爆满。该县大力实施“交通强县”战略，持续发扬“三盯”精神和“三干”作风，改善农村交通环境，优化农村交通路网，打造了湘九公路、百叠岭通景公路、浆洞上洞至南风坳公路等一条条最美农村公路，推动乡村旅游、特色种养等多元产业融合发展。7月底，湘九公路正式通车，同步开通了湘九公路旅游专线，景区旅游道路环境优化改善，沿途3个少数民族乡镇的偏远山村群众出行更加方便。目前，蓝山县农村公路达1266.38公里，村村通上四级以上水泥路，25户100人以上的自然村全部通上了水泥路。2021

年蓝山成功创建“四好农村路”全国示范县。

深入推进“平安蓝山”建设，常态化推进扫黑除恶斗争，依法铲除了一批群众反映强烈的黑恶势力和“保护伞”，全县未发生重大安全事故。加强干部队伍建设，干部上门为群众办实事成为常态。开辟21条“党建航线”，发挥流动党员先锋模范作用助力乡村振兴。积极探索自治、法治、德治相结合的乡村治理模式，农村党支部“五化”建设达标率100%，集体经济“空壳村”全面消除。蓝山驻花都区流动党组织被评为全国先进基层党组织，毛俊村被评为全国乡村治理示范村。



蓝山县皮具箱包科技产业园。 杨雄春 摄